
свет ске јав но сти која се огле да у пита -
њу која земља може да поста не нека од
буду ћих мета теро ри ста. 

Гово ре ћи о недав ним теро ри стич -
ким напа ди ма широм све та, али и о раз -
ли чи тим начи ни ма на који су они изве -
де ни, про фе сор на Факул те ту поли тич -
ких нау ка др Дра ган Симе у но вић исти че
да је реч о акци ја ма раз ли чи тих теро ри -
стич ких гру па ци ја са раз ли чи тим могућ -
но сти ма за изво ђе ње таквих напа да.

– Теро ри зам нима ло није јед но зна -
чан фено мен. Реч је о јед ном врло сло -
же ном фено ме ну који има низ појав них
димен зи ја који укљу чу је и вели ку разно -
вр сност мето да. Све у све му, теро ри зам
је поја ва која је мно го при сут ни ја ина че,
али када се дого ди нешто спек та ку лар -
но, као напад у Пари зу, онда неко вре -
ме има мо пове ћа но обра ћа ње пажње –
нагла ша ва про фе сор Симе у но вић.

Пре ма њего вим речи ма, теро ри стич ки напа ди дога ђа ли
су се и рани је, али вели ки део јав но сти то није доти ца ло, јер
су се оди гра ва ли у Паки ста ну, Авга ни ста ну и Сири ји, па то
мно ги ма није изгле да ло врло бит но.

– Сада кад је додир ну то нешто што се зове наш терен,
то ства ра субјек тив ни осе ћај уве ћа ња теро ри зма у мери која
је већа од реал не – оце њу је про фе сор Симе у но вић. 

Ефе кат изне на ђе ња
Као реак ци ју на недав не теро ри стич ке напа де, након

засе да ња Бироа за коор ди на ци ју рада слу жби без бед но сти,
Репу бли ка Срби ја поди гла је при прав ност на нај ви ши ниво.
Тако ђе, како је наве де но, детаљ но се пра ти ситу а ци ја у окру -
же њу и у Евро пи, па су сход но томе пред у зе те одре ђе не

K
ада је почет ком 2015. годи не,
након теро ри стич ког напа да на
редак ци ју пари ског листа „Шар -
ли Ебдо” Фран цу ска била зави је -
на у црно, дубо ка рана која је

тим чином нане та Гра ду све тло сти код
мно гих је изма ми ла мисао да после тог
„свет више ника да неће бити исти”. Слу -
чај  но или не, на дан тра гич ног напа да
обја вљен је роман Мише ла Уел бе ка „По -
ко ра ва ње”, који осли ка ва бли ску будућ -
ност у којој Фран цу ском вла да мусли -
ман ски пред сед ник, а ислам поста је
доми нант на рели ги ја. Кари ка ту ра Уел бе -
ка, који је често кри тич ки гово рио о
исла му, упра во је била и на наслов ни ци
тог окр ва вље ног бро ја „Шар ли ја”. 

Међу тим, у годи ни на изма ку, фран -
цу ска пре сто ни ца још јед ном је поста ла
мета теро ри стич ког напа да, нај бру тал -
ни јег до тада и са нај ве ћим бро јем жрта ва. Нажа лост, реч је
о само јед ном у тра гич ном низу теро ри стич ких напа да који
су се у раз ма ку од само 13 дана оди гра ли на раз ли чи тим
стра на ма све та, а током сва ког од њих стра да ло је на десе -
ти не неду жних. Иако су са свих мери ди ја на сти за ле оштре
осу де када је обо рен руски ави он изнад Егип та, као и након
теро ри стич ког напа да бом ба ша-само у би ца у Беј ру ту, тек је
терор на пари ским ули ца ма трг нуо свет ску јав ност која је,
овог пута, пот пу но зане ме ла пред бау ком теро ри зма. 

Сло жен поли тич ки фено мен
Има ју ћи у виду да су нас послед ње деце ни је уве ри ле да

је савре ме ни теро ри зам сло же на и више ди мен зи о нал на
поли тич ка поја ва, не тре ба зане ма ри ти боја зан већег дела

ПрЕ тИ лИ СрБИ јИ тЕро рИ зам
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БЕз БЕд НИ јИ Смо од 
После низа напа да след бе ни ка 
тзв. „Ислам ске држа ве” 
послед њих неде ља, од којих је 
у меди ји ма нај сна жни је 
одјек нуо онај у Пари зу, поста вља
се пита ње да ли је наша земља
потен ци јал на мета и може ли се
такав сце на рио избе ћи. 
Не посто ји могућ ност пот пу не
зашти те, сма тра ју екс пер ти, 
али тако ђе закљу чу ју да је 
Срби ја мање угро же на него
земље Европ ске уни је.
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запа Да
мере ради спре ча ва ња било каквих без бед но сних ризи ка
који могу да се пре ли ју на тери то ри ју Репу бли ке Срби је. Зва -
нич ни ци, ско ро сва ко днев но, уве ра ва ју да нема ника квих
инди ци ја да је сте пен угро же но сти гра ђа на наше земље
након теро ри стич ких напа да пови шен. 

На пита ње да ли Срби ја може да се нађе на мети теро -
ри ста, про фе сор Симе у но вић одго ва ра да сва ка земља тре -
ба да стра ху је и да буде опре зна, јер је теро ри зам нешто
што се у нај ве ћој могу ћој мери осла ња на изне на ђе ње.

– То зна чи и да Срби ја не може да пру жа апсо лут ну
сигур ност сво јим гра ђа ни ма, јер таква сигур ност не посто ји
и то нијед на земља на све ту не може да пру жи. А како апсо -
лут на сигур ност није могу ћа, онда је нео п ход но спро ве сти
мере какве се пред у зи ма ју ради пре вен ци је у бор би про тив
теро ри зма – нагла ша ва про фе сор Симе у но вић. 

Гово ре ћи о начи ни ма бор бе про тив тог савре ме ног
фено ме на, про фе сор исти че да Репу бли ка Срби ја има све
оно што јој је нео п ход но за бор бу про тив теро ри зма.

– Осим тога, она има оно што мно ге земље у реги о ну
нема ју, а то је иску ство наших сна га у бор би про тив теро ри -
зма. Јер, мно ге сусед не земље у окру же њу, попут Мађар ске,
Руму ни је и Бугар ске, нема ју, тако ре ћи, ника ква иску ства у
том пољу, тако да личе на мај сто ре који уче сво је поправ ке
само на тео риј ском пла ну. Како ми, на несре ћу, има мо бога -
то иску ство у тој бор би већ дуже вре ме, то је оно што тре ба
додат но да нам доне се успех – закљу чу је про фе сор Дра ган
Симе у но вић. 

Дво стру ки стан дар ди осу де
Освр ћу ћи се на теро ри стич ке напа де и недав на зби ва -

ња која су потре сла свет ску јав ност у прет ход ним месе ци ма,
Милош Стру гар, амба са дор и доне дав ни висо ки слу жбе ник
Ује ди ње них наци ја, сла же се у оце ни да је ини ци јал но била
уоч љи ва раз ли ка у реак ци ја ма поје ди них држав ни ка и јав но -
сти, посеб но на Запа ду. 

– Без оправ да ва ња тих дуплих стан дар да, тре ба ипак
има ти у виду да је руска вла да потвр ди ла да је пад цивил ног
ави о на над Сина јем била после ди ца теро ри стич ког напа да
тек након дога ђа ја у Пари зу, као и жало сну чиње ни цу да је
свет нави као на вести о бом ба шким напа ди ма у Беј ру ту.
Међу тим, оно што ми је нај ви ше сме та ло јесте да су запад -
ни комен та то ри исти ца ли да су напа ди на Сина ју и у Беј ру ту
реак ци ја на вој но анга жо ва ње Руси је и либан ске шиит ске
пар ти је „Хизба лах” у Сири ји, док су напа де у Пари зу карак -
те ри са ли као напа де на цело чове чан ство, на све нас, на
нашу кул ту ру и циви ли за ци ју – нагла ша ва Стру гар. 

Он напо ми ње да не сме ју да се пра ве такве раз ли ке, јер
су теро ри стич ки напа ди и цивил не жртве под јед на ко важне,
без обзи ра на то где се дого де, а овде је реч о пла ни ра ној
теро ри стич кој уби лач кој кам па њи тзв. „Ислам ске држа ве”,
или Даеш, како је нази ва ју у арап ском све ту. 

– Мене је нај ви ше забри нуо напад у Беј ру ту који се
десио у упо ри шту Хизба ла ха. До недав но сам живео у Беј ру -
ту и знам какве су без бед но сне мере у том делу гра да. Чиње -
ни ца да су теро ри сти и поред таквих мера успе ли да изве ду
теро ри стич ке напа де потвр ђу је моје мишље ње да је немо гу -
ће напра ви ти пот пу ну без бед но сну зашти ту у вели ким гра -
до ви ма и зау ста ви ти сва ки поку шај теро ри ста да напад ну
цивил не циље ве, жртву ју ћи и свој живот при томе – обја -
шња ва Стру гар.

Оправ да ност вој не интер вен ци је
Јед на од првих одлу ка фран цу ских вла сти након теро -

ри стич ких напа да у Пари зу, пра ће на оштром рето ри ком
пред сед ни ка Фран соа Олан да, била је да Фран цу ска, уз
Руси ју и коа ли ци ју запад них зема ља, поја ча вој не акци је у
Сири ји. Ору жа не сна ге Фран цу ске убр зо затим изве ле су и
прве напа де на „Ислам ску држа ву” ави о ни ма с носа ча „Шарл
де Гол”, а са 26 вазду хо пло ва на том носа чу утро стру чен је
капа ци тет фран цу ске вој ске у напа ди ма на ИСИЛ. 
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– Та пита ња од зна ча ја су за Срби ју првен стве но због
наше мусли ман ске зајед ни це, која бро ји око 250.000 ста нов -
ни ка, изу зи ма ју ћи Косо во и Мето хи ју. Са без бед но сне тач ке
гле ди шта, глав на прет ња дола зи од шире ња екс тре ми стич -
ких иде ја у тим сре ди на ма, што може нега тив но ути ца ти на
без бед но сну ситу а ци ју у земљи и пове ћа ти опа сност од
теро ри стич ких напа да. Поје ди ни гра ђа ни Срби је и дру гих
зема ља из окру же ња тре ни ра ју се и сти чу рат но иску ство у
кри зним жари шти ма на Бли ском исто ку, укљу чу ју ћи и под
заста вом Даеш. Они касни је могу бити упо тре бље ни про тив
Срби је и дру гих зема ља реги о на – нагла ша ва Стру гар.

Дужност оних који су оти шли на рати ште, обја шња ва
он, изме ђу оста лог, јесте и да шире иде о ло ги ју и ути цај екс -
трем них орга ни за ци ја на нашој тери то ри ји, а то прак тич но
зна чи да у нашој земљи већ посто ји мре жа след бе ни ка ових
екс трем них веро ва ња. 

– Даеш и дру ге екс тре ми стич ке орга ни за ци је у више
навра та исти ца ле су да сма тра ју да тери то ри ја Срби је тре ба
да буде део тзв. кали фа та. Због тога је од изу зет ног зна ча ја
да се пре ду зму одлуч не без бед но сне мере да се пре ки ну
међу на род не теро ри стич ке везе и финан си ра ње кроз нашу
земљу и да се теро ри сти ма спре чи ула зак и изла зак из
земље. Потреб но је, тако ђе, кон тро ли са ти и њихо во кре та -
ње у самој земљи – нагла ша ва Стру гар дода ју ћи да су поја ча -
не без бед но сне мере нео п ход не да се спре че могу ћи теро -
ри стич ки напа ди и деста би ли за ци ја земље, али то није
довољ но да се реши овај про блем.  

Теро ри зам не наста је у ваку у му, закљу чу је Стру гар,
него у ширем кон тек сту кул ту ре екс тре ми зма. Због тога
држа ва, у сарад њи са вер ским и ути цај ним јав ним лич но сти -
ма, тре ба да усво ји и спро ве де опсе жан план акци је на
сузби ја њу и пре вен ци ји не само теро ри зма, већ и ради ка ли -
зма и екс тре ми зма међу мла ди ма и чла но ви ма одре ђе них
угро же них зајед ни ца. Он, тако ђе, упо зо ра ва да се ника ко не
сме дозво ли ти да се на поја ве ислам ског екс тре ми зма одго -
во ри неким дру гим екс тре ми змом, па је сто га важно дати
што више подр шке и про сто ра у меди ји ма и инсти ту ци ја ма
ува же ним вер ским лиде ри ма наше ислам ске зајед ни це у
Срби ји, који тре ба да буду глав на бра на шире њу екс тре ми -
стич ких иде ја и ради ка ли за ци ји мла дих људи.

Гово ре ћи о оправ да но -
сти поме ну те вој не акци је,
Стру гар исти че да је ово
први пут да јед на међу на -
род на теро ри стич ка орга -
ни за ци ја кон тро ли ше вели -
ки део тери то ри је и да на
њој насто ји да успо ста ви
сво ју власт. Тако ђе, он под -
се ћа – када је лидер Даеш
(„Ислам ске држа ве”) Ал
Баг да ди из јед не џами је у
Мосу лу, јуна 2014, про гла -
сио осни ва ње ислам ског
кали фа та, то је има ло огро -
ман одјек међу иде о ло -
шким исто ми шље ни ци ма
широм све та, дода ју ћи да
су мно ги похр ли ли, неки и
са поро ди ца ма, да се наста не у тзв. кали фа ту. 

– Да би Даеш могао да кон тро ли ше ову тери то ри ју, на
којој по про це на ма сада живи ско ро осам мили о на ста нов ни -
ка, потреб но је да има ста лан при лив нов ца, оруж ја и да тргу -
је са дру гим земља ма. Због тога мислим да је међу на род на
вој на акци ја која је усме ре на про тив ору жа них гру па, али и
еко ном ских инте ре са Даеш, одно сно кали фа та, нео п ход на, и
да већ даје зна чај не кон крет не резул та те. Све је више инфор -
ма ци ја како мно ги бор ци и след бе ни ци „Ислам ске држа ве”
беже из кали фа та, ско ро да је зау ста вљен при лив нових бора -
ца, а пого ђе ни су еко ном ски и финан сиј ски инте ре си, посеб -
но бом бар до ва њем тан ке ра са наф том, рафи не ри ја и изво ра
наф те које Даеш кон тро ли ше – исти че Стру гар.

Пре ма њего вом мишље њу, пита ње које се сада наме ће
јесте због чега таква акци ја није спро ве де на рани је, јер се
на тај начин могло спре чи ти јача ње Даеш и ума њи ти њена
спо соб ност да пла ни ра и орга ни зу је теро ри стич ке напа де
широм све та.

– Вој на акци ја, међу тим, не може да реши тако ком плек -
сан про блем. Нај ва жни је и нај те же је супрот ста ви ти се овом
фено ме ну на иде о ло шкој осно ви. Мислим да је наста нак и екс -
пан зи ја „Ислам ске држа ве” директ на после ди ца дубо ке кри -
зе која про жи ма сунит ски свет. Ту се мора тра жи ти трај но
реше ње. Пре ма мом мишље њу, једи но сунит ска зајед ни ца,
њене ува же не вер ске и јав не лич но сти, као и широ ка јав ност
могу и мора ју одлуч но да се супрот ста ве тој екс тре ми стич кој
и зло чи нач кој иде о ло ги ји, и то на осно ва ма тра ди ци о нал них
вред но сти исла ма, све те књи ге, суна и хади та, узи ма ју ћи при
том у обзир савре ме ни дру штве ни, науч ни и тех но ло шки раз -
вој – оце њу је Стру гар изра жа ва ју ћи уве ре ње да је за сада
Даеш боље схва ти ла и иско ри сти ла теко ви не гло ба ли за ци је
за про мо ци ју и реа ли за ци ју сво јих нака рад них циље ва.

Ста ти на пут екс тре ми стич ким иде ја ма
Ана ли зи ра ју ћи акту ел ну без бед но сну ситу а ци ју, Стру -

гар, тако ђе, нагла ша ва да дога ђа ји на Бли ском исто ку и у
арап ском све ту могу има ти вели ке после ди це за Бал кан и
посеб но за Срби ју, њену без бед ност, еко ном ске инте ре се и
поли тич ку ста бил ност. 



Боља раз ме на опе ра тив них пода та ка
Раз ли чи те реак ци је јав но сти на теро ри стич ке напа де

који су се деси ли у месе цу за нама, како исти че извр шни
дирек тор Бео град ског цен тра за без бед но сну поли ти ку Пре -
драг Петро вић, нај бо љи су пока за тељ раз ми мо и ла же ња
вели ких свет ских сила по пита њу раз у ме ва ња теро ри зма. 

– Да ли ће неки акт бити ока рак те ри сан као теро ри стич -
ки или, пак, као инци дент, зави си од тога чији су инте ре си
пого ђе ни. Па чак и кад посто ји сла га ње вели ких сила да је
неки ору жа ни напад теро ри стич ки, сте пен осу де и реак ци је
раз ли ку ју се у зави сно сти од инте ре са. Зато су напа ди у
Пари зу више одјек ну ли у јав но сти јер су вред но сти запад -
них држа ва биле пого ђе не, па су и меди ји из тих држа ва
знат но интен зив ни је изве шта ва ли о томе – оце њу је Петро -
вић дода ју ћи да би и дру ги теро ри стич ки напа ди има ли сли -
чан одјек у јав но сти запад них држа ва да су меди ји под јед на -
ко интен зив но о њима изве шта ва ли. 
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и то не само у сми слу раног уоча ва ња поје ди на ца и покре та
који шире екс тре ми стич ке иде је, већ пре све га откла ња њем
усло ва који пого ду ју настан ку и шире њу таквих иде ја.

Комен та ри шу ћи недав ни напад и уби ство два при пад -
ни ка ору жа них сна га БиХ у Рај лов цу, за који је оце ње но да
има еле мен те теро ри стич ког акта, Петро вић исти че да је
реч о поје ди нач ном, локал ном одје ку теро ри стич ких напа да
у Пари зу. 

– Не посто је пока за те љи да је тај теро ри стич ки чин
орга ни зо ва ла тзв „Ислам ска држа ва”, без обзи ра на писа ња
пор та ла „Вије сти уме та” који шири иде је ИСИС-а. Нарав но,
и такви „мали”, поје ди нач ни теро ри стич ки напа ди могу
деста би ли зо ва ти ситу а ци ју у еко ном ски сла бим и поли тич ко-
соци јал но сло же ним дру штви ма као што је босан ско. Зато је
јако важно да БиХ више ради на инте гра ци ји зајед ни ца чији
поје ди ни при пад ни ци одла зе у „Ислам ску држа ву”, а не на
њихо вој изо ла ци ји, што је чини се био слу чај до сада – нагла -
ша ва Петро вић посеб но ука зу ју ћи да локал ни зва нич ни ци
мора ју да игра ју важни ју уло гу у спре ча ва њу теро ри зма, тако
што ће одго ва ра ти поје дин це од насил них мето да бор бе.

Гово ре ћи о регру то ва њу теро ри ста са наших про сто ра,
Петро вић наво ди да тач них пода та ка о томе нема, јер је
тешко пре ци зно утвр ди ти да ли је неки гра ђа нин оти шао да
се при кљу чи ИСИС-у, има ју ћи у виду да неки од њих то чине
из ино стран ства где бора ве, а не из матич не држа ве. 

– Посто је про це не које ука зу ју да су Косо во, Босна и
Хер це го ви на и Алба ни ја у самом врху по бро ју људи, у одно -
су на сво је ста нов ни штво, који су се при дру жи ли ИСИС-у.
Из Срби је је оти шло изме ђу 30 и 40 људи, међу који ма има и
мало лет ни ка. Про це на је да у Срби ји има неко ли ко сто ти на
при пад ни ка сала фиј ског покре та, од који њих око 70 пред -
ста вља ју мили тант но кри ло, тзв. так фи ри. Упра во су так фи -
ри, а не сви сала фи сти регру та ци о на база теро ри ста и бора -
ца који су се при дру жи ли ИСИС-у. Дакле, ризик од теро ри -
зма у Срби ји и реги о ну посто ји, али је он мно го мањи него у
држа ва ма ЕУ – исти че Петро вић.  

Међу тим, како напо ми ње, тре ба бити на опре зу, јер су у
дру штви ма на Бал ка ну људи суо че ни са лошом еко ном ском
ситу а ци јом, неде ло твор ним инсти ту ци ја ма и систем ском
коруп ци јом, као и одсу ством живот не пер спек ти ве, те зато
поста ју рела тив но лак плен ради кал них иде о ло ги ја и покре та.
Петро вић закљу чу је да упра во због тога тре ба интен зив но
ради ти на откла ња њу ових усло ва и јача њу кому ни ка ци је и
пове ре ња међу раз ли чи тим етнич ким и рели гиј ским гру па ма.

Уел бе ко во „Поко ра ва ње” поста ло је нај про да ва ни ја
књи га у Фран цу ској ове годи не, али и интер на ци о нал ни
бест се лер, а мно ги су том кон тро верз ном писцу при пи са ли
ети ке ту модер ног про ро ка. Међу тим, оно што Уел бек у свом
делу нагла ша ва јесте изу зет но вели ки зна чај обра зо ва ња с
циљем успо ста вља ња поре да ка будућ но сти. 

Након тала са туге, неве ри це и оштре осу де тро ри стич -
ких напа да, мно ги струч ња ци са свих стра на све та сло жни
су у оце ни да на дуге ста зе реше ње тако ком плек сног про -
бле ма као што је теро ри зам није вој на акци ја или неки нови
облик наси ља, већ пре све га обра зо ва ње и про све ћи ва ње
мла дих гене ра ци ја од пред гра ђа Пари за и Беј ру та, до нај за -
ба че ни јих кута ка Сири је о важно сти мира, сужи во та и соци -
јал не инклу зи је на гло бал ном нивоу. 

Биља на МИЉИЋ

Гово ре ћи о важно сти мера зашти те од потен ци јал них
теро ри стич ких напа да које сва ка земља тре ба да пре ду зме,
Петро вић исти че да само поди за ње мера на виши ниво није
довољ но. 

– И Фран цу ска је ради ла на јача њу без бед но сног апа -
ра та након напа да теро ри ста на „Шар ли Ебдо” па то није
спре чи ло послед ње теро ри стич ке акте у Пари зу. Потреб но
је јача ти раз ме ну опе ра тив них инфор ма ци ја са слу жба ма
без бед но сти ЕУ држа ва, али и слу жба ма бал кан ских и бли -
ско и сточ них држа ва. У окви ру ЕУ већ посто ји „Берн ски клуб”
који оку пља све слу жбе без бед но сти држа ва Уни је као и слу -
жбе из Нор ве шке и Швај цар ске – обја шња ва Петро вић
изно се ћи став да би било вео ма кори сно успо ста ви ти кон -
такт са тим телом, посеб но што је у окви ру њега могу ће
успо ста ви ти дубљу сарад њу са поје ди ним слу жба ма без бед -
но сти фор ми ра њем посеб них под гру па.

Локал ни одје ци напа да у све ту
Када је реч о сре ди на ма у који ма је већ забе ле же но при -

су ство екс тре ми стич ких покре та, Петро вић посеб но ука зу је
на важност јача ња локал них саве та за без бед ност. С обзи -
ром на то да се у њима оку пља ју раз ли чи ти акте ри из локал не
сре ди не, обја шња ва он, зна ча јан су пре вен тив ни меха ни зам
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